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任务背景
为呼应国家沿海开发战略，落实江苏省城镇体系规划及“两个率先”要求，适应大丰经济社会发展需求，大丰市城市总体规划将城市的发展方向定义为“东拓、西联、北进、南优”，随着S226改线，将为北部带来良好的发展机遇，这也将引领大丰城市建设向北推进。规划的斗龙港旅游度假区为新丰镇经济发展具有龙头带动作用的重要载体平台。

斗龙港旅游度假区位于江苏盐城市大丰区新丰镇，度假区范围北至盐洛高速，南至疏港航道，西至江界河，西南沿老八灶河、老斗龙港河道中心线为边界、东至常新北路，面积约11.65km2。拟从现状水系资源、花海资源、森林资源出发，挖掘斗龙港文化、“爱”文化及盐垦文化，凸显斗龙港旅游度假区独特的地方文化特色。确定婚庆产品、风情体验、影视娱乐、展销交流、教育研学等特色主题，打造婚庆产业街区、婚纱摄影、汽车营地、森林树屋、文化剧场、园博园、萌宠乐园等特色项目，凸显重点项目与项目特色。通过增加休闲体验项目的占比与分布范围，强化度假区休闲度假功能。

根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《规划环境影响评价条例》等有关法律法规的要求，盐城市斗龙港生态旅游度假集团公司委托南京中泰咨询有限公司进行斗龙港旅游度假区总体规划环境影响评价工作，对斗龙港旅游度假区11.65km2规划范围进行评价。评价单位在对度假区进行现场踏勘、收集有关资料、开展专题研究和广泛征询意见等工作的基础上，编制完成了《盐城市斗龙港生态旅游度假集团公司斗龙港旅游度假区规划环境影响报告书》。

规划概述
规划范围与规划期限
规划范围：规划范围北至盐洛高速、南至疏港航道、西至江界河，东至常新北路，西南沿老八灶河、老斗龙港河道中心线，总面积为11.65km2。
规划期限： 2021-2035年，其中：近期2021-2025年；中期2026-2030年；远期2031-2035年。

功能定位与规划目标

（1）功能定位：集观光休闲、研学文化、会议会展、科普科教、疗养康体于一体的主题特色休闲度假目的地，风情体验、涤荡心灵之所，打造“城景融合主题特色型国家级旅游度假区”。
（2）规划目标：大丰全域旅游示范区、盐城旅游度假名片、江苏省生态慢享度假重要选择、全国知名花海观光休闲度假目的地及国家级旅游度假区。

规划发展规模

用地规模：规划总用地规模11.65km2，其中农林用地2.28km2，占规划总用地的19.60%；自然保护与保留用地2.31km2，占总用地比例19.80%；建设用地7.06km2，占总用地比例60.60%。
产业体系

以“爱”为空间渲染，“爱生活”为空间基底、“爱休闲”为生活方式、“爱运动”为休闲方式、“爱自然”为运动载体、“爱文化”为自然人化、“爱艺术”为文化载体，回归至“爱生活”为艺术之源。
结合“以爱之名、慢享健康城”产业主题，确定“寻爱慢享”和“健康养生”两大方向，形成“6+23+X”系列产业产品

空间分布

形成“双轴五区三主题”的空间结构，其中：

双轴：形象展示轴，老街体验轴 

形象展示轴（沿226省道）：是贯穿度假区的南北向交通轴线，借势226省道优越的交通条件，沿路打造特色景观，作为度假区形象展示，目的地指引的重要形象展示轴；

老街体验轴（沿淮海大道）：贯穿度假区东西向的交通轴线，商业文化体验，旅游服务轴线。

五区：水岸田野科普区，乐活花海体验区，森林生态康体区，健康养生度假区，主客旅居共享区 

水岸田野科普区：以乡村风光为基础，集农业采摘，室内农业科技园、园博园、农业科普等特色为一体的水岸田野科普区；丰富产品业态、提升艾伦特农场能级。

乐活花海风情区：以只有爱·戏剧幻城、荷兰花海景区为依托，形成集花海观光、主题摄影、亲子互动、婚纱主题摄影等功能的浪漫花海风情片区；创建荷兰花海5A级景区、进一步吸引人流。

森林生态康体区：以水韵龙湾森林公园、大龙风情岛、运动公园为依托，打造森林体育运动康体区；强化大龙岛风情核心、形成运动及营地主题区。

健康养生度假区：以郁金香健康养生文化中心，健康学院，中医文化养生馆，欧风小镇、文化展示馆等项目为主题的健康养生度假区；提供停留场所、提升居住生活品质。

主客旅居共享区：以旅居生活，主客共享，生态公园，度假居住为主要功能

的主客共享，旅居生活的共享居住片区；营造不同居住层次、提供更多居住类型。

三主题：养性、养颜、养心 

养性：226省道以西区域，以蝉鸣蛙叫、水声潺潺的生态宜居环境为特色，以水岸田野科普和森林生态康体为主要功能，形成生态宜居养性主题片区。

养颜：226省道以东区域，以鸟语花香、爱情芬芳的沉浸全景体验为特色，以乐活花海风情体验为主要功能，形成浪漫享受养颜主题片区。

养心：新丰老镇区域，以流连忘返、留住乡愁的创新服务为特色，以健康养生度假和主客旅居共享为主要功能，形成康养旅居养心主题片区。

基础设施规划
度假区基础设施规划主要包括给水、排水、供电、通信、燃气、环卫规划，重点环保基础设施介绍如下：

给水工程
落实新丰镇总体规划，区域供水由大丰区第二自来水厂供应，且度假区与新丰镇镇区共用供水设施。度假区环状布置给水管网，供水主干道沿新时代大道，淮海路，西环大道等铺设，管径为DN500-DN600，沿其他道路铺设给水支管，管径为DN300-DN400，同时对原有老旧管网进行扩容改造，降低管网漏损率，增强供水安全性。根据预测，度假区范围内最高日用水量约1.78万立方米/日。

排水工程
根据预测度假区平均日污水量约1.19万立方米/日。区内实施采用雨污分流制，雨水就近排入水体，污水通过泵站纳入新丰镇城镇污水处理厂集中处理达到一级A标准后排放。在度假区内各主干道路上沿路铺设水管，管径为D400-D1000，并内部规划设置1处污水泵站，位于新区大道和226省道交口北侧，规模0.5万吨/日。
供电工程
电源规划：度假区內规划增加一座110千伏变电站，位于淮海大道，江界河路交叉口东南侧，规模为 2×63 兆千伏。
燃气工程
度假区以天然气为主要气源，液化石油气为辅助气源。采用中压-低压二级管网制，中压管管径为De110-De200。根据用气分布以及规划道路建设情况，燃气中压管网采用环状、枝状结合布置的方式分布发展建设，直埋铺设于道路的西侧、南侧慢行道、人行道或者绿化带下。根据规划预测，度假区用气量为579万标立方米/年。

2.5.5环卫工程规划

（一）生活垃圾量预测
度假区生活垃圾量预测为3.11吨/日。
（二）垃圾转运站
度假区内部规划1座垃圾转运站，位于淮海大道与江界河路交口东南侧，规模20吨/日，其余垃圾结合镇区垃圾转运站处理。
（三）度假生活垃圾收集点
生活垃圾收集点可放置垃圾容器或建造垃圾容器间。实施垃圾分类收集处理。每个地块至少一个生活垃圾处理点，放置或建造相应的垃圾容器间。服务半径不超过 70米，占地用地约5-10平方米。
（四）废物箱
废物箱的设置应该满足行人生活垃圾的分类收集要求。在道路两侧以及各类交通客运设施、公共设施、广场、社会停车场等的出入口附近应设置废物箱。设置在道路两侧的废物箱，其间距按道路功能划分：商业、金融业街道，50-100米。主干道，次干道，100-200米；支路，200-400米。
（五）公厕
考虑服务半径，度假区内部规划15处公厕。

综合交通规划
（一）城市交通规划 
1、对外交通：盐洛高速 
2、城市交通 
主干道：规划新时代大道、226省道、淮海大道、新区大道、南环大道、新龙路为度假区主干道； 
次干道：规划郁金香大道、温泉大道、西环路、江界河路为次干道； 
支路：以展望村村道、展望十一组村道、江界河路为主要内部支路完善度假内部交通系统。
3、村庄道路 
对226省道东侧展望村道，展望十一组村道进行拓展加宽，等级提升为城市支路。 
（二）旅游交通规划 
规划将道路分为进入型旅游道路（一级旅游展示道路），功能组团慢游型（二级旅游慢行道），以及组团内部漫步型（三级旅游漫步道），旅游道路重要节点及旅游静态交通，构建旅游交通道路体系。 
1、进入型旅游道路（一级旅游展示道路）： 
①道路选择：规划 226 省道、新时代大道、新龙路、新区大道、南环大道作为度假区进入型旅游道路（一级旅游展示道路），主要作为度假区形象展示的功能； 
②断面形式：宽度约 7 米-8 米，借助度假区内城市交通主干道，道路断面不做调整； 
③沿线绿化：道路中心主题花海绿化，两侧绿化带采用花海、灌木、乔木三级绿化体系。 
④旅游方式：车行、骑行、步行。 
2、功能组团慢游型（二级旅游慢行道）： 
①道路选择：规划西环路，江界河路，新龙路打造一级旅游风情道，串联起度假区内部停车场地，保证慢行交通体系与城市交通体系的衔接性；

②断面形式：宽度约6米，红色慢行道路，借助地块退让绿地，斗龙港河防护绿地，西侧城市支路，构建度假区内部旅游慢行道；

③旅游方式：接驳车+骑行+步行。

3、组团内部漫步型（三级旅游漫步道） 

①道路选择：规划结合度假区功能分区，打造各分区内部旅游漫步道，形成串联各分区内部步行道路系统，为游客体验游览各分区内部提供良好的内部慢行交通体系；

②断面形式：借助地块退让绿地，防护绿地，西侧内部田园路。打造 4 米宽红色慢行系统道路，构建度假区内部旅游慢行道；

③旅游方式：三级旅游漫步道主要为步行、骑行方式。

4、旅游道路重要节点 

结合三级旅游交通，设置5处重要节点，分别位于：新时代大道与 S226交叉口、淮海大道与S226交叉口、疏港航道与S226交叉口、疏港航道与新时代大道交叉口、新龙路与新时代大道交叉口。具体做法为：

①新时代大道与S226交叉口、淮海大道与S226交叉口、疏港航道与S226交叉口通过限高措施，配合限速措施，引导货运大车进入新时代大道，缓解大车通行226省道过境压力；

②疏港航道与新时代大道交叉口、新龙路与新时代大道交叉口结合慢行交通线路，路口处通过绿道专有斑马线、绿道专用信号灯、限速措施解决城市交通路口慢行问题。

5、旅游静态交通

对停车场，接驳车站点，共享单车站点，旅游服务驿站等进行合理布置，构建度假区完整慢行交通体系。

①停车场：度假区内部停车场全部采用生态停车场标准建设；

②景区接驳车站点：规划 10 处，分别位于综合游客服务中心、荷兰花海、龙港研学中心、农场综合接待中心、水韵龙湾森林、汽车营地、梅花湾、智慧公园、品质酒店；

③共享单车站点：结合接驳车站点，水上游线站点综合设置，共计13处，除接驳车站点10处外，另外3处位于园博园，欧风小镇，钓台民宿，保证慢行系统衔接完整性。

④旅游服务站点：规划“1+15”旅游站点服务体系，以旅游商店，特色小吃店等旅游服务功能。1处综合旅游服务中心，位于淮海大道，新时代大道交叉口西南侧；其余15处旅游服务站结合重点项目配套设置。
规划分析
与区域发展规划相符性分析

度假区本次规划重点发展旅游度假产业，从现状水系资源、花海资源、森林资源出发，挖掘斗龙港文化、“爱”文化及盐垦文化，凸显斗龙港旅游度假区独特的地方文化特色。确定婚庆产品、风情体验、影视娱乐、展销交流、教育研学等特色主题，打造婚庆产业街区、婚纱摄影、汽车营地、森林树屋、文化剧场、园博园、萌宠乐园等特色项目，凸显重点项目与项目特色。打造成“城景融合主题特色型国家级旅游度假区”。提出“日游大丰，夜宿斗龙港”的定位，明确斗龙港旅游度假区与大丰全域旅游的关系，同时与周边旅游区错位协调发展，共同打造城区康养娱乐组团，大丰全域旅游环线。这与《省政府关于印发江苏省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要的通知》、《盐城市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《江苏省主体功能区规划（2011-2020）》、《盐城市主体功能区实施规划（2016-2020）》等区域发展规划的要求相符。

与旅游发展相关规划相符性分析

度假区提出“日游大丰，夜宿斗龙港”的定位，明确斗龙港旅游度假区与大丰全域旅游的关系，同时与周边旅游区错位协调发，共同打造城区康养娱乐组团，大丰全域旅游环线。这与《江苏省旅游发展总体规划（2001-2020 年）》、《大丰全域旅游发展规划》等旅游发展规划的要求相符。
与用地相关规划相符性分析

对照《盐城市大丰区国土空间规划近期实施方案》，度假区所在区域为允许建设区和一般农地区，度假区规划与大丰区土地利用总体规划有约 635.31公顷不相符的面积。度假区本次规划用地范围不涉及基本农田保护区、自然与文化遗产保护区等环境敏感区域。斗龙港旅游度假区在开发过程中所占用的耕地，要求通过土地复垦等措施得到补充，并达到占补平衡。因此在规划期严格落实耕地占补平衡的前提下，度假区本次规划用地与《盐城市大丰区国土空间规划近期实施方案》相符合。

与产业政策相符性分析

度假区重点发展旅游度假产业，打造成集观光休闲、研学文化、会议会展、科普科教、疗养康体于一体的主题特色休闲度假目的地，风情体验、涤荡心灵之所，打造“城景融合主题特色型国家级旅游度假区”。符合《国务院关于加快发展旅游业的意见》（国发〔2009〕41 号）、《国务院关于促进旅游业改革发展的若干意见》（国发〔2014〕31 号）、《省政府关于推进旅游业供给侧结构性改革促进旅游投资和消费的意见》（苏政发〔2016〕134 号）等相关产业政策及规划的要求。

与生态环境保护法及规划相符性分析
经分析，度假区本轮规划与《省政府关于印发江苏省国家级生态保护红线规划的通知》（苏政发〔2018〕74号）、《省政府关于印发江苏省生态空间管控区域规划的通知》（苏政发〔2020〕1号）相符。

区域环境现状调查和评价
区域开发现状

度假区本次规划环评的评价范围面积为11.65 km2，其中，现状建设用地总面积1.94km2，占规划总面积的16.61%；农林用地6.48km2，占规划总面积的55.63%；自然保护与保留用地3.23km2，占规划总面积的27.76%。
环境质量现状调查与评价

环境空气

监测期间各监测值均符合《环境空气质量标准》（GB 3095-2012）二级标准中浓度限值。

地表水环境
监测期间斗龙港监测点各监测因子监测值均达到《地表水环境质量标准》（GB 3838-2002）III类标准。
声环境
声环境质量现状监测结果表明，监测期间各监测点位的昼间、夜间噪 声值均满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中相应的声功能区标准要求。

地下水环境
地下水环境质量现状监测结果表明，监测期间各监测点位所测因子均可达到《地下水质量标准》（GB/T 4848-2017）相应类别标准。
土壤环境
土壤环境质量现状监测结果表明，监测点T2的各项指标执行《土壤环境质量建设用地土壤污染风险管控标准》（GB36600-2018）表1中第二类用地筛选值标准，T1的各项指标执行《土壤环境质量建设用地土壤污染风险管控标准》（GB36600-2018）表1中第一类用地筛选值标准，评价方法采用监测结果与评价标准值对比进行土壤环境质量评价。

环境影响预测与评价
大气环境影响预测与评价
根据度假区本轮规划，度假区的功能定位是集观光休闲、研学文化、会议会展、科普科教、疗养康体于一体的主题特色休闲度假目的地，风情体验、涤荡心灵之所，打造“城景融合主题特色型国家级旅游度假区”，因此，本轮规划实施后，规划范围内废气排放主要来自餐饮酒店的燃烧废气、餐饮油烟等。在采取相应的大气污染防治措施后，本轮规划的实施对区域大气环境影响较小。

地表水环境影响评价
根据度假区本次规划方案，度假区依托的污水处理厂为新丰镇城镇污水处理厂。度假区污水处理厂服务范围内生活污水经预处理后纳入新丰镇城镇污水处理厂处理；其他服务范围外的自然村产生的生活污水经农村生活污水处理设施处理达标后排放。污水经处理后，规划的实施对地表水环境影响不大。
声环境影响预测与评价
度假区噪声环境主要受交通影响，随着区域交通运输量的增大，交通 噪声影响将进一步加大，在落实报告书提出的各项交通噪声防治措施的情况下，声环境质量可满足相应功能区要求。

固体废物环境影响分析
在各项固体废物污染防治措施落实的情况下，度假区固体废物可实现合理、合法处置，对周边环境影响较小。

生态环境
度假区拟占用土地已经规划为相应类别用地，开发建设对目前该区域 土地利用类型、土地破坏影响相对较小；区内河流护坡、驳岸、建设绿化带等生态措施，将会使水生生态系统得到一定程度的恢复；在开发建设过程中区域也将尽可能保留现有的原生态景观和植被。总体来说，度假区建设对区域原有生态结构、生态服务功能产生一定的不利影响，但通过合理 的规划与建设在很大程度上可以减轻不利影响。
规划方案综合论证和优化调整建议

规划发展目标和功能定位的合理性

从发展基础看，度假区的规划在立足集观光休闲、研学文化、会议会展、科普科教、疗养康体于一体的主题特色休闲度假目的地，风情体验、涤荡心灵之所，打造“城景融合主题特色型国家级旅游度假区”，通过与区域发展战略及上层规划的符合性分析，度假区的总体定位和发展目标符合江苏省及盐城市各个层次区域发展战略、城市总规、国民经济和社会发展“十四五”规划等相关规划政策。

规划规模的环境合理性
规划度假区由供水与新丰镇镇区供水联网，根据水资源承载力分析结果，区域供水能力能给满足度假区人口增长和产业发展的需求。规划区拟通过“海绵城市”示范建设，加强雨水等非常规水资源利用，降低区域用水需求。
根据土地资源承载力分析结果，从区域土地资源承载能力看，度假区本轮规划方案并未加剧土地资源供给的压力。规划期度假区人口发展规模也在土地资源对人口的承载能力之内，度假区土地资源可满足规划期人口的需要。
度假区本轮规划的目的是将斗龙港旅游度假区打造成“城景融合主题特色型国家级旅游度假区”，成为大丰全域旅游示范区、盐城旅游度假名片、江苏省生态慢享度假重要选择、全国知名花海观光休闲度假目的地及国家级旅游度假区。在拟定人口规模和开发强度下的污染源分析、环境影响预测结果表明，度假区本轮规划建设不会改变区域现状环境功能。

规划布局的环境合理性

根据度假区发展目标、功能定位和产业体系，规划形成“双轴五区三主题”的空间结构。度假区分为城镇集中建设区、村庄建设区、一般农业区、林业发展、生态控制区及其他用地区，并以226省道为界，其右侧为城镇集中建设区，属于允许建设区，其左侧为村庄建设、农林发展区，属于限制建设区。空间结构总体与区域生态环境空间现状相符，从而降低开发强度。
环境影响减缓对策和措施
生态环境影响减缓措施

严格控制进入度假区的建设项目规模，不占用永久基本农田；通过水土保持、生态监控等保护措施减缓对生态环境的影响。
大气环境影响减缓措施

大力发展绿色交通，深入治理机动车尾气污染；加强城乡扬尘治理，强化油烟污染防治，推行清洁能源的使用。

水环境影响减缓措施

不断完善度假区内雨污水管网和雨污水泵站的建设，确保区域污水经预处理达标后全部接管，加快推进地表水污染防治。

声环境和振动环境影响减缓措施

对各种噪声源分别采用隔声、吸声和消声等措施，必要时应设置隔声罩等，减少对周围环境的影响，度假区内行驶的机动车辆噪声不得超过机 动车辆噪声排放标准

固体废物处理处置措施

提升生活、餐厨、建筑垃圾收集处理广度与深度；加强度假区内旅游垃圾的收集及处置。

土壤环境影响减缓措施
在度假区开发过程中，随着景区的建设，可能会对度假区的表层土壤造成破外。应将施工区域的表层土壤移至非工程区域，待施工结束后重新覆盖原处，以减小工程对土壤条件的影响；同时，应对取土或弃土场地表面进行复垦和绿化，减小由于项目施工时取、弃土场扰动而造成的土壤侵蚀。

公众参与

（1）公开环境信息的次数、内容和方式本次评价于2021年4月24日开始在鹤鸣亭网站进行了首次环境影响评价信息网络公示，公示有效期为10个工作日，公示内容包括：规划名称及概要、规划实施单位的名称 和联系方式、评价单位的名称和联系方式、评价的工作程序和主要内容、征求公众意见的主要事项，以及公众提出意见的主要方式等。 本 项 目 环 境 影 响 评 价 第 二 次 公 示 将 通 过梅花湾网站 （www.dfmeihuawan.com）公开发布，对斗龙港旅游度假区总体规划的情况和环评的主要内容作进一步介绍。 （2）征求公众意见的范围、次数、形式本项目公众参与将采取网上公示和现场公众意见问卷调查的形式开展。公众参与的对象包括斗龙港旅游度假区涉及的环境敏感目标，公众可在网上公示期间向规划实施单位、评价单位发送电子邮件、传真和信函等 方式发表意见。规划实施单位和评价单位拟在项目第二次网上公示结束后对度假区及周边企事业单位、居民及工作人员、相关政府部门等进行问卷调查。

评价结论
区域环境质量状况基本良好，具有一定的环境承载力，规划配套基础设施较为完善，基本满足度假区开发建设需求，规划实施对区域环境产生 的影响有限，从环境保护的角度分析，在严格落实本报告提出的污染防治 措施、风险防范措施、规划优化调整建议等前提下，影响在可接受的范围 内，不会降低区域环境功能，斗龙港旅游度假区依据本次规划进行开发建设具备环境可行性。

联系方式

（1）规划实施单位 

规划实施单位：盐城市斗龙港生态旅游度假集团公司 

联系人：刘工 

联系电话：0515-83212036 
联系邮箱：elly600@126.com 
（2）评价单位 

规划环评单位：南京中泰咨询有限公司 

联系人：张工 

联系电话：13305162804

联系邮箱：415432013@qq.com 
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